
From: Day, Randy
To: Brashears, Mindy - OSEC, Washington, DC
Cc: Day, Randy
Subject: Delmarva Poultry
Date: Saturday, April 25, 2020 9:36:54 AM
Attachments: Poultry Letter MD DE VA .pdf

Good morning,
I assume you are aware of the attached letter to President Trump from the Governors of Maryland,
Delaware and Virginia. We tend to view this as potentially positive.
As you may also know, Governor Carney has apparently decided not to order the shutdown of all
poultry plants in Delaware but will instead implement a rigorous schedule of COVID-19 Antibody
testing. This is my understanding from Sec. of AG Scuse.

Best Regards,
Randy Day

This communication, including attachments, may contain confidential, privileged, copyrighted
or other legally protected information. If you are not the intended recipient, you are hereby
notified that any use, disclosure, dissemination, distribution, or copying of this
communication, or any of its contents, is strictly prohibited. If you have received this
communication in error, please immediately re-send this communication to the sender and
delete the original message and any copy of it, including all attachments, from your computer
system.
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From: Day, Randy
To: Brashears, Mindy - OSEC, Washington, DC
Subject: FW: Eastern Shore testing coordination call--industry partners
Date: Sunday, April 26, 2020 3:55:46 PM

Dr. Brashears,
Pardon the “raw notes” but his is from our meeting this afternoon with the State of Maryland. Just
FYI
Randy

From: Getty, Drew 
Sent: Sunday, April 26, 2020 3:47 PM
To: Bolin, Kyle @perdue.com>; Gray, Lester @perdue.com>; Day, Randy

@Perdue.com>; Merrill, Roger @perdue.com>; Frerichs, Herb
@perdue.com>; McKay, Mark @perdue.com>

Cc: Staub, Andrea @perdue.com>
Subject: RE: Eastern Shore testing coordination call--industry partners
Below are my notes from today’s Eastern Shore Testing Coordination Call with the State of Maryland
that Roger, Kyle and I attended.
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Drew

From: Bolin, Kyle 
Sent: Sunday, April 26, 2020 12:10 PM
To: Gray, Lester @perdue.com>; Day, Randy < @Perdue.com>
Cc: Getty, Drew @perdue.com>; Merrill, Roger @perdue.com>; Frerichs,
Herb < @perdue.com>; McKay, Mark < @perdue.com>
Subject: RE: Eastern Shore testing coordination call--industry partners
I’ll be available.

From: Gray, Lester 
Sent: Sunday, April 26, 2020 12:09 PM
To: Day, Randy @Perdue.com>
Cc: Getty, Drew < @perdue.com>; Merrill, Roger < @perdue.com>; Frerichs,
Herb @perdue.com>; McKay, Mark < @perdue.com>; Bolin, Kyle
< @perdue.com>
Subject: Re: Eastern Shore testing coordination call--industry partners
Randy
Let me have Kyle join this call, also.

Lester

On Apr 26, 2020, at 11:57 AM, Day, Randy <Randy.Day@perdue.com> wrote:

Drew and Dr Merrill, would you please participate in the Maryland call @ 1:30 PM.?You
would need to let Holly Porter that you will be on the call representing Perdue.

From: Getty, Drew 
Sent: Sunday, April 26, 2020 11:49 AM
To: Day, Randy @Perdue.com>
Cc: Gray, Lester @perdue.com>; Merrill, Roger
< @perdue.com>; Frerichs, Herb < @perdue.com>; McKay,
Mark < @perdue.com>
Subject: Re: Eastern Shore testing coordination call--industry partners
Randy:
I can hop off the 1pm Delaware call to listen in to this discussion on testing. Would be
helpful to have Dr. Merrill on as well to understand the medical details.
Drew

On Apr 26, 2020, at 11:31 AM, Day, Randy @perdue.com>

2020-OSEC-04055-F 2nd Interim Response  41 of 367

(b) (6) (b) (6)

(b) (6)(b) (6)

(b) (6) (b) (6)

(b) (6)

(b) (6) (b) (6)

(b) (6) (b) (6)

(b) (6)

(b) (6)

(b) (6)

(b) (6) (b) (6)

(b) (6)

(b) (6)

(b) (4)



wrote:

We are meeting at 1 PM on the Delaware issue. I would suggest we have
1 or 2 people listen in on the Maryland call. Who would be best?

From: Holly Porter [mailto @dpichicken.com] 
Sent: Sunday, April 26, 2020 11:29 AM
To: Gray, Lester @perdue.com>; Merrill, Roger
< @perdue.com>; Getty, Drew @perdue.com>
Cc: Frerichs, Herb @perdue.com>; McKay, Mark

@perdue.com>; Day, Randy < @Perdue.com>
Subject: [EXTERNAL] FW: Eastern Shore testing coordination call--industry
partners
Importance: High
Hello there! MD Public Health is trying to pull together a call. I’m not sure
who should be on the call from Perdue, but are you available at 1:30? I’ll
forward any call-in information as I receive it.
Thanks
Holly
Holly Porter | Executive Director
Delmarva Poultry Industry, Inc.
16686 County Seat Highway
Georgetown, DE 19947

@dpichicken.com
O: , ext.  | C: 
dpichicken.org | Facebook | Twitter: @dpichicken
From: Jinlene Chan -MDH- <jinlene.chan1@maryland.gov> 
Sent: Sunday, April 26, 2020 11:22 AM
To: Holly Porter < @dpichicken.com>
Cc: Cliff Mitchell -MDH- <cliff.mitchell@maryland.gov>; David Crum -
MDH- <david.crum@maryland.gov>; Lori Brewster -MDH-
<lori.brewster@maryland.gov>; Steve Connelly -MDA-
<steve.connelly@maryland.gov>
Subject: Eastern Shore testing coordination call--industry partners
Dear Ms. Porter,
In follow-up to our initial conversation yesterday with multi-agency
partners, I am hoping to have a more focused call with you and the
poultry companies to discuss testing strategy and how to best coordinate
with you.
I know that this may be short notice, but would it be possible to have a
call at 1 or 1:30pm?
Please let me know what would work for you. You can also give me a call
at 
Thank you,
Jinlene

2020-OSEC-04055-F 2nd Interim Response  42 of 367

(b) (6)

(b) (6)

(b) (6) (b) (6)

(b) (6)

(b) (6) (b) (6)

(b) (6) (b) 
(6)

(b) (6)

(b) (6)

(b) (6)

(b) (6)



From: Day, Randy
To: Brashears, Mindy - OSEC, Washington, DC
Subject: Fwd: State of VA
Date: Saturday, April 25, 2020 2:48:35 PM

Dr Brashears

I am genuinely sorry to bother you on a Saturday but this situation continues to deteriorate.

Would you have a few minutes to spare this afternoon or evening to speak with myself and
Lester Gray who runs all of our chicken plants?

Randy

Sent from my iPhone

Begin forwarded message:

From: "Gray, Lester" @perdue.com>
Date: April 25, 2020 at 1:46:57 PM EDT
To: "Day, Randy" @Perdue.com>, "McKay, Mark"

@perdue.com>, "Frerichs, Herb" @perdue.com>,
"Getty, Drew" @perdue.com>
Subject: FW: State of VA

fYI, info from Kyle
From: Bolin, Kyle 
Sent: Saturday, April 25, 2020 1:40 PM
To: Gray, Lester @perdue.com>
Subject: State of VA
Lester-
I just received a call from Eastern Shore Health COO John Richardson. 
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They will also work on education packets in English, Spanish, and French Creole.

This communication, including attachments, may contain confidential, privileged, copyrighted
or other legally protected information. If you are not the intended recipient, you are hereby
notified that any use, disclosure, dissemination, distribution, or copying of this
communication, or any of its contents, is strictly prohibited. If you have received this
communication in error, please immediately re-send this communication to the sender and
delete the original message and any copy of it, including all attachments, from your computer
system.
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From: Brashears, Mindy - OSEC, Washington, DC
To: Day, Randy
Subject: RE: COVID-19 Testing
Date: Thursday, April 23, 2020 1:33:00 PM
Attachments: NAMI COVID-19 Testing Guidance FINAL.pdf

image001.png

Randy,
It was great to speak to you today.
I have attached a document put together by the North American Meat Institute on testing.  It
describes the various types of tests and some context on interpretation.
Please do not hesitate to reach out if you need anything.
Have a great and SAFE day!
Mindy

Mindy M. Brashears, Ph.D.
Under Secretary of Food Safety
United States Department of Agriculture

Office: 
Mobile: 
mindy.brashears@usda.gov

From: Day, Randy @Perdue.com> 
Sent: Thursday, April 23, 2020 11:31 AM
To: Brashears, Mindy - OSEC, Washington, DC <Mindy.Brashears@usda.gov>
Subject: RE: COVID-19 Testing

Dr. Brashears,

By the way, the Secretary of HHS (Alex Azar) is from our home town of Salisbury, MD.

Randy

From: Day, Randy 
Sent: Thursday, April 23, 2020 11:28 AM
To: mindy.brashears@usda.gov
Subject: COVID-19 Testing

Dr. Brashears,

Thank you so much for taking the time to speak with me today about COVID-19 testing. 

We also look forward to being in touch as questions arise around this subject.
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From: Sullivan, Ken
To: Brashears, Mindy - OSEC, Washington, DC
Cc: Young, Joby - OSEC, Washington, DC
Subject: Re: Industry feedback
Date: Tuesday, May 5, 2020 11:30:31 AM

Thank you.

From: Brashears, Mindy - OSEC, Washington, DC <Mindy.Brashears@usda.gov>
Sent: Tuesday, May 5, 2020 11:24:38 AM
To: Sullivan, Ken @smithfield.com>
Cc: Young, Joby - OSEC, Washington, DC <joby.young@usda.gov>
Subject: Re: Industry feedback

Ken,
Thank you so much for your feedback.  We will certainly take this into consideration.

We are awaiting the final CDC report and I will be in touch once received.  We can discuss
both issues at that time.

Talk soon!
Mindy

Get Outlook for iOS

From: Sullivan, Ken @smithfield.com>
Sent: Tuesday, May 5, 2020 10:21:33 AM
To: Brashears, Mindy - OSEC, Washington, DC <Mindy.Brashears@usda.gov>
Subject: Industry feedback

Hi Mindy
Thank you for your work helping us maintain our nation’s food supply.  The Executive Order invoking
the Defense Production Act was a step in the right direction.  So was the joint CDC/OSHA guidance to
protect employee health.  But, more work must be done.  By itself, the EO will not stem the closure
of plants.  Only arming employees with adequate PPE, making testing available, and clarifying
guidance (more below) will accomplish what we all want---- to maintain our country’s food supply,
prevent the collapse of the Ag sector all while safeguarding employee health.

To that end, I think we desperately need CDC/OSHA guidance 2.0.  The initial guidance is ambiguous
in many places and leaves room for doubt and misinterpretation. 

The paragraph below is from a major industry participant.  I’ve excerpted it from an industry email
chain.  In my opinion, every industry participants share the concerns raised, particularly as it relates
to social distancing.  I don’t need to tell you the challenges the industry has in that regard.  I don’t
think it serves anyone to have ambiguous guidance or to pretend that perfect social distancing is
attainable.  Modifiers like “to the extent possible” are not helpful to industry participants when
second guessing, particularly from quarters that don’t have any knowledge or expertise, has become
a national pastime.  Pandemics, it seems, bring out the worst in the finger pointing class.  I wish
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there was more presumption of good faith, particularly for those trying to serve their country by
maintaining our food supply.     

Anyway, I include it here because it underscores how badly needed CDC/OSHA 2.0 is needed. 

“I’m not sure if you are hearing from many others after the CDC guidance call yesterday but would
be shocked if not.  That call was a little terrifying and makes me feel like we were a little duped.  We
supposedly have the right to operate based on the EO as long as we follow CDC guidance for meat
packing plants.  The whole idea that we still have to follow social distancing throughout the plant, in
spite of having all recommended PPE, doesn’t just defy logic but is not realistic.  They referred to
“engineering” solutions which really means building brick and mortar and putting an entirely new
face on the industry that will take years, and the economic incentive, to implement.  Short of that,
our only alternative is that we essentially reduce throughput and people by 50%.  Still leads to meat
shortages and euthanizing animals on the farm.  I hate to be critical of anyone or any entity during
this time frame where we are all dealing with the unknown without a playbook, I was frustrated with
the questions that were presented to the CDC on the call.  It seemed like we just lobbed them
softballs and had VERY little time to ask the tougher questions, or sorted through those submitted
and chose not to.  It would seem essential that we regroup and try to determine the next steps to
challenge these CDC guidelines, which we all know will become best practices then regulation.  We
have to get the message back to the WH that this is not going to restore the meat supply in any
meaningful timeframe and from my opinion, greatly increased our liability as companies since we
cannot effectively meet the guidelines that are currently being put forth.” 

I’m happy to discuss this with you in further detail.  

  Thank you, Ken      cell#   

This communication (including any attachments) is confidential and is intended to be privileged pursuant to applicable law. If
you are not the intended recipient, or the employee or agent responsible for delivering it to the intended recipient, then you
are hereby notified that the dissemination, distribution or copying of this communication is prohibited. If you received this
communication in error, please notify Smithfield Foods, Inc. immediately by telephone (+1 757-365-3000) and then delete
this communication and destroy all copies thereof.

This electronic message contains information generated by the USDA solely for the intended
recipients. Any unauthorized interception of this message or the use or disclosure of the
information it contains may violate the law and subject the violator to civil or criminal
penalties. If you believe you have received this message in error, please notify the sender and
delete the email immediately.
This communication (including any attachments) is confidential and is intended to be privileged pursuant to applicable law. If
you are not the intended recipient, or the employee or agent responsible for delivering it to the intended recipient, then you
are hereby notified that the dissemination, distribution or copying of this communication is prohibited. If you received this
communication in error, please notify Smithfield Foods, Inc. immediately by telephone (+1 757-365-3000) and then delete
this communication and destroy all copies thereof.
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From: Lindsay, Sally - OSEC Washington, DC
To: Sullivan, Ken; Brashears, Mindy - OSEC, Washington, DC
Cc: Young, Joby - OSEC, Washington, DC
Subject: RE: Industry feedback
Date: Tuesday, May 5, 2020 2:47:37 PM

Ken –

Thanks for your email. Joby asked me to let you know that he received it, and that it’ll be circulated
to the appropriate folks in the department.

Sally

Sally Q. Lindsay
Office of the Secretary

From: Sullivan, Ken @smithfield.com> 
Sent: Tuesday, May 5, 2020 2:32 PM
To: Brashears, Mindy - OSEC, Washington, DC <Mindy.Brashears@usda.gov>
Cc: Young, Joby - OSEC, Washington, DC <joby.young@usda.gov>
Subject: RE: Industry feedback

Governor Noem is making intentionally misleading statements that completely mischaracterize our

willingness to respond to their joint South Dakota Dept of Health/CDC April 23rd report.  As you
know, we prepared a response and are perfect happy to deliver it.  We are caught squarely in the
middle of a tug of war, in which we have no interest in being a participant.  WE NEED HELP!

Governor Noem “disappointed” Smithfield Foods didn’t share plan on implementing
recommendations

by: Travis Fossing, KELO (IA)
May 4, 2020

SIOUX FALLS, S.D. (KELO) — Smithfield Foods in Sioux Falls is one day closer to being
back online, but is no longer working directly with the state of South Dakota.

Governor Kristi Noem says she talked with Smithfield Foods on Saturday, but the Executive
Order signed by President Donald Trump last week says the plant no longer answers to the
state.

“USDA, CDC, and OEHSA will be conducting any future reviews of Smithfield’s practices.
Because of this we know we won’t expect a response to the letter we sent to Smithfield on
April 23rd,” Governor Kristi Noem said.
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Noem says the CDC did a walkthrough of the plant Monday morning.

“I’m disappointed we never received Smithfield management’s plan on how they’re going to
implement CDC’s recommendations for a safe reopening, but despite that, we’ll continue to
do all that we can to protect the health of the Smithfield workforce,” Noem said.

Noem’s team worked with Smithfield in recent weeks to identify needs, acquiring 4,000 face
shields and 20,000 face masks through FEMA.

Noem is also keeping an eye on the state revenue...

more, including video report [1:26 min.] 
https://www.keloland.com/news/healthbeat/coronavirus/governor-noem-disappointed-
smithfield-foods-didnt-share-plan-on-implementing-recommendations/

From: Brashears, Mindy - OSEC, Washington, DC <Mindy.Brashears@usda.gov> 
Sent: Tuesday, May 5, 2020 11:25 AM
To: Sullivan, Ken @smithfield.com>
Cc: Young, Joby - OSEC, Washington, DC <joby.young@usda.gov>
Subject: Re: Industry feedback

Ken,
Thank you so much for your feedback.  We will certainly take this into consideration.

We are awaiting the final CDC report and I will be in touch once received.  We can discuss both
issues at that time.

Talk soon!
Mindy

Get Outlook for iOS

From: Sullivan, Ken @smithfield.com>
Sent: Tuesday, May 5, 2020 10:21:33 AM
To: Brashears, Mindy - OSEC, Washington, DC <Mindy.Brashears@usda.gov>
Subject: Industry feedback

Hi Mindy
Thank you for your work helping us maintain our nation’s food supply.  The Executive Order invoking
the Defense Production Act was a step in the right direction.  So was the joint CDC/OSHA guidance to
protect employee health.  But, more work must be done.  By itself, the EO will not stem the closure
of plants.  Only arming employees with adequate PPE, making testing available, and clarifying
guidance (more below) will accomplish what we all want---- to maintain our country’s food supply,
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This electronic message contains information generated by the USDA solely for the intended
recipients. Any unauthorized interception of this message or the use or disclosure of the information
it contains may violate the law and subject the violator to civil or criminal penalties. If you believe
you have received this message in error, please notify the sender and delete the email immediately.

This communication (including any attachments) is confidential and is intended to be privileged pursuant to applicable law. If
you are not the intended recipient, or the employee or agent responsible for delivering it to the intended recipient, then you
are hereby notified that the dissemination, distribution or copying of this communication is prohibited. If you received this
communication in error, please notify Smithfield Foods, Inc. immediately by telephone (+1 757-365-3000) and then delete
this communication and destroy all copies thereof.
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From: Young, Joby - OSEC, Washington, DC
To: Sullivan, Ken
Cc: Brashears, Mindy - OSEC, Washington, DC
Subject: Re: Industry feedback
Date: Tuesday, May 5, 2020 11:36:26 AM

Thanks Ken. 

Joby Young
Chief of Staff
U.S. Dept. of Agriculture

From: Sullivan, Ken @smithfield.com>
Sent: Tuesday, May 5, 2020 11:23:36 AM
To: Young, Joby - OSEC, Washington, DC <joby.young@usda.gov>
Cc: Brashears, Mindy - OSEC, Washington, DC <Mindy.Brashears@usda.gov>
Subject: FW: Industry feedback

Joby
I meant to copy you.  I forgot.  Thank you both again for everything you’re doing.  Its cliché but true--
- we are in this together.    Ken

From: Sullivan, Ken 
Sent: Tuesday, May 5, 2020 11:22 AM
To: Mindy.Brashears@usda.gov
Subject: Industry feedback

Hi Mindy
Thank you for your work helping us maintain our nation’s food supply.  The Executive Order invoking
the Defense Production Act was a step in the right direction.  So was the joint CDC/OSHA guidance to
protect employee health.  But, more work must be done.  By itself, the EO will not stem the closure
of plants.  Only arming employees with adequate PPE, making testing available, and clarifying
guidance (more below) will accomplish what we all want---- to maintain our country’s food supply,
prevent the collapse of the Ag sector all while safeguarding employee health.

To that end, I think we desperately need CDC/OSHA guidance 2.0.  The initial guidance is ambiguous
in many places and leaves room for doubt and misinterpretation. 

The paragraph below is from a major industry participant.  I’ve excerpted it from an industry email
chain.  In my opinion, every industry participants share the concerns raised, particularly as it relates
to social distancing.  I don’t need to tell you the challenges the industry has in that regard.  I don’t
think it serves anyone to have ambiguous guidance or to pretend that perfect social distancing is
attainable.  Modifiers like “to the extent possible” are not helpful to industry participants when
second guessing, particularly from quarters that don’t have any knowledge or expertise, has become
a national pastime.  Pandemics, it seems, bring out the worst in the finger pointing class.  I wish
there was more presumption of good faith, particularly for those trying to serve their country by
maintaining our food supply.     
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Anyway, I include it here because it underscores how badly needed CDC/OSHA 2.0 is needed. 

“I’m not sure if you are hearing from many others after the CDC guidance call yesterday but would
be shocked if not.  That call was a little terrifying and makes me feel like we were a little duped.  We
supposedly have the right to operate based on the EO as long as we follow CDC guidance for meat
packing plants.  The whole idea that we still have to follow social distancing throughout the plant, in
spite of having all recommended PPE, doesn’t just defy logic but is not realistic.  They referred to
“engineering” solutions which really means building brick and mortar and putting an entirely new
face on the industry that will take years, and the economic incentive, to implement.  Short of that,
our only alternative is that we essentially reduce throughput and people by 50%.  Still leads to meat
shortages and euthanizing animals on the farm.  I hate to be critical of anyone or any entity during
this time frame where we are all dealing with the unknown without a playbook, I was frustrated with
the questions that were presented to the CDC on the call.  It seemed like we just lobbed them
softballs and had VERY little time to ask the tougher questions, or sorted through those submitted
and chose not to.  It would seem essential that we regroup and try to determine the next steps to
challenge these CDC guidelines, which we all know will become best practices then regulation.  We
have to get the message back to the WH that this is not going to restore the meat supply in any
meaningful timeframe and from my opinion, greatly increased our liability as companies since we
cannot effectively meet the guidelines that are currently being put forth.” 

I’m happy to discuss this with you in further detail.  

  Thank you, Ken      cell#   

This communication (including any attachments) is confidential and is intended to be privileged pursuant to applicable law. If
you are not the intended recipient, or the employee or agent responsible for delivering it to the intended recipient, then you
are hereby notified that the dissemination, distribution or copying of this communication is prohibited. If you received this
communication in error, please notify Smithfield Foods, Inc. immediately by telephone (+1 757-365-3000) and then delete
this communication and destroy all copies thereof.
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If at all possible, would you be available later this afternoon for us to provide you a brief update on
?

We would certainly accommodate your schedule!

Randy

From: Brashears, Mindy - OSEC, Washington, DC [mailto:Mindy.Brashears@usda.gov] 
Sent: Thursday, April 23, 2020 1:33 PM
To: Day, Randy < @Perdue.com>
Subject: [EXTERNAL] RE: COVID-19 Testing

Randy,
It was great to speak to you today.
I have attached a document put together by the North American Meat Institute on testing.  It
describes the various types of tests and some context on interpretation.
Please do not hesitate to reach out if you need anything.
Have a great and SAFE day!
Mindy

Mindy M. Brashears, Ph.D.
Under Secretary of Food Safety
United States Department of Agriculture

Office: 
Mobile: 
mindy.brashears@usda.gov

From: Day, Randy < @Perdue.com> 
Sent: Thursday, April 23, 2020 11:31 AM
To: Brashears, Mindy - OSEC, Washington, DC <Mindy.Brashears@usda.gov>
Subject: RE: COVID-19 Testing

Dr. Brashears,

By the way, the Secretary of HHS (Alex Azar) is from our home town of Salisbury, MD.

Randy

From: Day, Randy 
Sent: Thursday, April 23, 2020 11:28 AM
To: mindy.brashears@usda.gov
Subject: COVID-19 Testing
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re-send this communication to the sender and delete the original message and any copy of it,
including all attachments, from your computer system.
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From: Day, Randy
To: Brashears, Mindy - OSEC, Washington, DC
Cc: Day, Randy
Subject: RE: Poultry Plant Documents
Date: Sunday, April 26, 2020 3:36:41 PM

Mindy,
I just read through the recently released (I think it was today) CDC Guidance for Meat and Poultry
Processing Workers and Employees.
The key issue is found on page 1, paragraph 1:
“critical infrastructure workers may be permitted to continue work following potential exposure
to COVID-19, provided they remain asymptomatic and additional precautions are implemented to
protect them and the community”
Delaware is overriding the CDC on this key point and requiring two types of tests (both antibody and
virus-PCR) for every employee.
The ideal resolution would be required implementation of this CDC guidance nationwide.
Is there a path forward, in your mind, to make that happen?
Thanks!
Randy

From: Brashears, Mindy - OSEC, Washington, DC [mailto:Mindy.Brashears@usda.gov] 
Sent: Sunday, April 26, 2020 3:24 PM
To: Day, Randy @Perdue.com>
Subject: [EXTERNAL] Re: Poultry Plant Documents
Thank you. Please keep me posted.
Get Outlook for iOS

From: Day, Randy @Perdue.com>
Sent: Sunday, April 26, 2020 1:14:06 PM
To: Brashears, Mindy - OSEC, Washington, DC <Mindy.Brashears@usda.gov>
Subject: RE: Poultry Plant Documents
I got another call from Sec Bartenfelder. He tells me Maryland is planning on setting up various
testing sites:

Perdue Stadium in Salisbury
The Perdue plant in Salisbury
The Amick plant in Hurlock
Somewhere in Caroline County (no poultry plants there but there has been a spike in positives
there)

I have received nothing in writing. Delmarva Poultry Industry is having a call at 1:30 PM to discuss.
We will have people on the call. I am currently on a call preparing for the implementation of the
Delaware Plan.

From: Brashears, Mindy - OSEC, Washington, DC [mailto:Mindy.Brashears@usda.gov] 
Sent: Sunday, April 26, 2020 1:10 PM
To: Day, Randy < @Perdue.com>
Cc: Day, Randy @Perdue.com>
Subject: [EXTERNAL] Re: Poultry Plant Documents
Any updates?
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Get Outlook for iOS

From: Day, Randy @Perdue.com>
Sent: Saturday, April 25, 2020 5:45:39 PM
To: Brashears, Mindy - OSEC, Washington, DC <Mindy.Brashears@usda.gov>
Cc: Day, Randy @Perdue.com>
Subject: RE: Poultry Plant Documents
Wonderful, thanks again for all of your help.
Apparently, Maryland will be next. Just got a call from Sec Bartenfelder that Maryland is setting up a
testing site at Perdue Stadium (how ironic!) to test all of “the poultry workers”. He did offer a call
with himself, Gov Hogan, Sec Shultz and myself on Monday. I will let you know how that goes.
Best,
Randy

From: Brashears, Mindy - OSEC, Washington, DC [mailto:Mindy.Brashears@usda.gov] 
Sent: Saturday, April 25, 2020 5:18 PM
To: Day, Randy < @Perdue.com>
Subject: [EXTERNAL] Re: Poultry Plant Documents
Randy,
Thanks for sharing this. I’m glad they have a path forward that will allow you to operate. If the
availability of test kits becomes an issue, please let me know. We can help with that.
Mindy.
Get Outlook for iOS

From: Day, Randy < @Perdue.com>
Sent: Saturday, April 25, 2020 4:46:39 PM
To: Brashears, Mindy - OSEC, Washington, DC <Mindy.Brashears@usda.gov>
Subject: FW: Poultry Plant Documents
Dr. Brashears,
Thank you so very much for your help in these matters.
Randy

From: Scuse, Michael (DDA) [mailto:Michael.Scuse@delaware.gov] 
Sent: Saturday, April 25, 2020 4:15 PM
To: Phillip Plylar @mountaire.com>; Day, Randy @Perdue.com>
Subject: [EXTERNAL] Fwd: Poultry Plant Documents
Here is the plan. Sheila will be scheduling a call for 7:30 tonight. If you have any concerns with the
plan, call me. Sheila and I will be the only ones from the Governors office on the call.

Sent from my iPhone

Begin forwarded message:

From: "Grant, Sheila (Governor)" <Sheila.Grant@delaware.gov>
Date: April 25, 2020 at 4:05:32 PM EDT
To: "Scuse, Michael (DDA)" <Michael.Scuse@delaware.gov>
Subject: Poultry Plant Documents
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This communication, including attachments, may contain confidential, privileged, copyrighted or
other legally protected information. If you are not the intended recipient, you are hereby notified
that any use, disclosure, dissemination, distribution, or copying of this communication, or any of its
contents, is strictly prohibited. If you have received this communication in error, please immediately
re-send this communication to the sender and delete the original message and any copy of it,
including all attachments, from your computer system.

This electronic message contains information generated by the USDA solely for the intended
recipients. Any unauthorized interception of this message or the use or disclosure of the information
it contains may violate the law and subject the violator to civil or criminal penalties. If you believe
you have received this message in error, please notify the sender and delete the email immediately.

This communication, including attachments, may contain confidential, privileged, copyrighted or
other legally protected information. If you are not the intended recipient, you are hereby notified
that any use, disclosure, dissemination, distribution, or copying of this communication, or any of its
contents, is strictly prohibited. If you have received this communication in error, please immediately
re-send this communication to the sender and delete the original message and any copy of it,
including all attachments, from your computer system.

This communication, including attachments, may contain confidential, privileged, copyrighted or
other legally protected information. If you are not the intended recipient, you are hereby notified
that any use, disclosure, dissemination, distribution, or copying of this communication, or any of its
contents, is strictly prohibited. If you have received this communication in error, please immediately
re-send this communication to the sender and delete the original message and any copy of it,
including all attachments, from your computer system.

This communication, including attachments, may contain confidential, privileged, copyrighted
or other legally protected information. If you are not the intended recipient, you are hereby
notified that any use, disclosure, dissemination, distribution, or copying of this
communication, or any of its contents, is strictly prohibited. If you have received this
communication in error, please immediately re-send this communication to the sender and
delete the original message and any copy of it, including all attachments, from your computer
system.

2020-OSEC-04055-F 2nd Interim Response  283 of 367




